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По  заказу РИА «Стройинформконсалтинг» 
и Группы компаний  «СУ-155»
Информация предоставлена проектной мастерской пригородной зоны Москвы и Московской области ГУП НИиПИ Генплана Москвы. Руководитель мастерской – заместитель директора института Меламед Анна Григорьевна (см. ПРИМЕЧАНИЕ в конце текста)
ГОРОД БАЛАШИХА

В настоящее время по Постановлению Губернатора Московской области к городу Балашиха присоединены прилегающие к нему земли поселка Салтыковка и Никольско-Архангельский, сел Никольско-Архангельского, Щитниково, Пехра-Покровского и Никольское-Трубецкого, деревень Безменково и Новая.

Эти территории присоединены в силу сложившихся планировочных и функциональных связей, а также наличия территорий инвестиционно привлекательных для жилой интенсивной застройки и размещения деловых и торгово-коммерческих центров. 

Расширение городской черты Балашиха позволит придать четкую структуру и реализовать потенциал широкого круга окружающих территорий, преодолеть их разобщенность, кроме того, это создаст предпосылки для решения вопросов единой инвестиционной политики, реализующей не только жилищные проблемы, но и всего разнообразия социальных, инженерно-транспортных и экологических проблем, включая реализацию рекреационно-туристического потенциала территории, создания непрерывающихся «экологических коридоров» и так далее.

Комплексное сохранение культурного достояния в рамках единой структуры местного самоуправления увеличит привлекательность района, подчеркнув его неповторимые для Подмосковья черты. Это обстоятельство позволит избежать нивелировки индивидуальных черт города и местности в целом, которое несут в себе индустриальные методы строительства и однообразие приемов застройки.

В муниципальной городской черте предлагается формировать территорию интенсивного городского освоения («городской застройки» или собственно город), состоящую из семи городских районов:

· Северного и Северо-западного – вдоль Щелковского шоссе;

· Центрального, Западного и Восточного – на Горьковском шоссе;

· Южного и Юго-восточного – с выходом на Носовихинское шоссе и Горьковское направление МЖД;

· территорию лесного природного окружения или «буферную зону», включающую четыре природно-рекреационные зоны: НП «Лосиный Остров», Горенский лесопарк», Озерный лесопарк, Кучинский лесопарк Балашихинского спецлесхоза.

Центр всего муниципального образования располагается на пересечении Горьковского шоссе – основной городской магистрали с долиной реки Пехорка, повторяя традиционный прием русских приречных городов.

Город Балашиха в проектируемых границах строится вдоль вылетных направлений – Горьковского шоссе и Щелковского шоссе, формирование застройки, вдоль которого идет в настоящее время, но недостаточно интенсивно. Кроме того, город включает территории вдоль Носовихинского шоссе, как традиционно сложившиеся (поселки Никольско-Архангельское и Салтыковка), так и достаточно новые – поселок Заря. При таком параллельном по отношению к центру агломерации развитии города важнейшая роль поперечной оси, придающей целостность всей структуре города, играет река Пехорка, ее выразительная долина, обогащенная как старинными ансамблями памятников архитектуры, так и новыми сооружениями и превращенная издавна в каскад прудов, каждый из которых имеет свою историю возникновения.

Главная ось города Балашихи  – «запад - восток» проектируется вдоль Горьковского шоссе. Осью «север-юг» является долина реки Пехорки, вдоль которой на базе существующих дорог проектируются общегородские магистрали: Советская улица – Разинское шоссе, улица Свердлова – Леоновское шоссе. На оси «запад-восток» предлагается формировать Западный городской район – на территории бывшей Западной коммунальной зоны и Восточный городской район на территории деревни Новой. На оси «север-юг» проектируются Северный городской район (Пехра-Покровское – Никольско-Трубецкое), дотянувшийся до Щелковского шоссе, и Южный городской район, достигающий Носовихинского шоссе. Это основной урбанизированный каркас города Балашиха.

Сохранение водной системы реки Пехорки и глубокое проникновение лесных кварталов вглубь застроенных и освоенных территорий – особенность градостроительной структуры города Балашихи. Долина р.Пехорки выполняет роль как историко-культурный и пространственный каркас, объединяющего все районы города и придает им единство и целостность облика.

 Сама река Пехорка протекает по Северному, Центральному и Южному городским районам, объединяя их центры с общегородским центром. Ее притоки: река Чернавка (Горенка), окаймляющая Западный и Центральный районы, река Малашка, берущая начало в Медвежьих озера и прорезающая Северный район, река Черная, объединяющая своим руслом Восточный и Юго-восточный районы, река Чечера – украшенная системой каскадных Салтыковских прудов и река Лобановка, в Южном районе ручьи – Никольский, Чудница, Обираловский. Эта особенность подчеркивается в проекте градостроительными средствами – размещением общественных центров и архитектурными акцентами, воссозданием исторических исчезнувших прудов, созданием набережных и ландшафтных парков вдоль реки, лугопарков.

Увеличение плотности транспортных связей, в том числе создание линии метрополитена, реконструкция и повышение статуса существующих дорог, прокладка новых автодорог способствует увеличению пространственной доступности и достижению равных условий для различных частей города. Основную транспортную и градостроительную ось города усиливают дороги, дублирующие ее направление и трассируемые с севера (вдоль железнодорожной ветки и озер Бобошкино, Юшино и Козино) и с юга (Салтыковка – Северный).

Многоканальной транспортной структуре городских магистралей широтного направления противопоставлена структура районных и местных дорог меридионального направления. Огромную роль в придании целостности городу сыграет запроектированная кольцевая линия метрополитена, участок которой от станции Щелковская в Москве до конечной станции «Балашиха» в городе планируется осуществить в пределах расчетного срока. 

В градостроительной структуре городских магистралей города заложен принцип «единство в многообразии» или другими словами - формирование целостного города из разнородных по характеру и времени образования территорий. 

Центральный городской район начал складываться с середины 1930-х годов, в традиционной квартальной структуре и продолжает доуплотняться, достраиваться и реконструироваться до настоящего времени. До середины 70-х годов именно этот район определял и назывался городом Балашихой. Его расположение на важнейшей магистрали города - Горьковском шоссе, определило его характер как наиболее устойчивого городского центра. С запада и востока в Центральном городском районе сложились две производственные зоны важнейших градообразующих предприятий: Балашихинского литейно-механического завода (БЛМЗ) и производственного комплекса «Криогенмаш».

Территории центрального городского района в настоящее время обладают значительным градостроительным потенциалом, который обусловлен расположением  здесь объектов общегородского центра, наличием удобных транспортных связей с Москвой и населенными пунктами Московской области, развитой инженерной и транспортной инфраструктурой, а также наличием внутренних «скрытых» резервов реконструкции территории.

На перспективу в Центральном районе города предусматривается снос ветхого 2-х и 5-ти этажного жилого фонда, выборочное уплотнение жилой застройки домами повышенной этажности со встроенно-пристроенными общественными объектами, а также новое современное жилое строительство на месте сноса ветхого фонда. При этом предусматривается строительство новых объектов обслуживания в соответствии с нормативными требования по обеспечению населения объектами социальной инфраструктуры, в первую очередь – детскими садами и школами. Под программу реконструкции жилого фонда попадают микрорайоны №№ 1-14, 18-20, 23, 25, 27, 28.

 Особое внимание уделено формированию выразительной застройки вдоль главных улиц города – шоссе Энтузиастов, пр.Ленина, ул.Советская, где исторически сформировался общегородской центр. В связи с этим на пересечении Горьковского шоссе и р.Пехорки проектируется новый микрорайон «Центр», сочетающий в своем архитектурном решении элементы современной высотной архитектуры и черты «историзма», характерные для расположенного напротив памятника архитектуры – усадьбы «Пехра-Яковлевская».

Рядом с этим микрорайоном формируется новый общегородской центр, который примыкает к долине реки Пехорки и хорошо просматривается с шоссе Энтузиастов (автодороги «Волга») благодаря высокому расположению над поймой р. Пехорка. Общегородской центр решается как развитый многофункциональный комплекс с размещением административно-управленческих, финансовых, культурно-просветительских зданий, гостиницы. Размещаемые здесь же театральные, выставочные, досуговые помещения ориентированы как на развлекательный, так и на познавательный отдых. Предполагается активное использование подземного пространства под торговые и развлекательные функции, а также для размещения гостевых автостоянок.

Учитывая близость памятников истории и культуры (усадьбы «Пехра-Яковлевская») предусматривается максимальное сохранение ландшафтного своеобразия места с сохранением русла реки Пехорки и устройством красивых набережных, проведение комплексного благоустройства территорий с использованием исторически стилизованных малых форм архитектуры и благоустройства, решение архитектурного облика общественных зданий в историческом контексте с использованием архитектурных доминант с красивым силуэтным завершением.

Вдоль р.Пехорки предлагается организовать рекреационную парковую зону с прогулочными аллеями, площадками отдыха и обслуживающими объектами (торговыми павильонами, кафе), имеющую выход в городской парк и прилегающие кварталы лесопарка. 

Вдоль шоссе Энтузиастов (автодорога «Волга») предлагается организовать зону объектов придорожного обслуживания с размещением АЗС, автокафе, автосалона, ресторана, торговых центров, музея старинных автомобилей и т.д.. Предусматривается  комплексное благоустройство примагистральных территорий вдоль шоссе Энтузиастов с использованием исторически стилизованные малые формы архитектуры и благоустройства с применением подпорных стенок, лестниц и других малых архитектурных форм.
Целостность Центрального городского района, разрезаемого Горьковским шоссе, достигается путем создания надземных пешеходных переходов,  транспортных разноуровневых сооружений и системы дублирующих местных проездов.

Западный городской район проектируется на территории бывшей Западной коммунальной зоны вдоль Горьковского шоссе. При застройке этого района планируется использовать многоэтажные монолитные здания смешанной этажности (10-17-25 эт.) преимущественно по индивидуальным проектам и проектам повторного применения с квартирами улучшенной планировки. Ближе к МКАД в районе будут построены крупные общественно-торговые комплексы – торгово-сервисный центр «Бор», «Автоград», «Тойота» и др. Вдоль шоссе с северной стороны формируется развитая социальная инфраструктура: торговые фирмы, выставочные комплексы, центры культурно-бытового обслуживания. Центр района запроектирован в виде бульвара, вдоль которого размещены объекты общественного назначения.

Восточный район города формируется на сельскохозяйственных территориях ГППЗ «Кучино» при условии перебазирования производственного комплекса и перепрофилирования сельскохозяйственного производственного комплекса, примыкающего с запада к птицефабрике. Здесь планируется строительство кварталов многоэтажной застройки (17-25 эт.), вытянутых вдоль Горьковского шоссе и завершаемых торгово-выставочным комплексом «Новая деревня» с гостиницей и досугово-развлекательными объектами.

Северный городской район тянется на север вдоль реки Пехорки,  достигает Щелковского шоссе и включает в себя существующую и новую многоэтажную застройку микрорайонов 21, 22, 22А и 22Б, а также застройку смешанной этажности Никольско-Трубецкое, Пехра-Покровское и Лукино. Северной границей этого района является обход Щелковского шоссе, строительство которого предусматривается в соответствии с Программой строительства автодорог Московской области.

Существующая трасса Щелковского шоссе становится городской магистралью и вдоль нее проектируется развитая сеть общественных учреждений и многофункциональных комплексов, что соответствует статусу этой дороги.

С севера к  этому району примыкает Национальный Парк «Лосиный Остров», с востока  - рекреационные территории Озерного лесопарка, что придает этому району ландшафтное своеобразие и привлекательность. 

Многоэтажная высокоплотная застройка микрорайонов №№ 22, 22А и 22Б планируется с использованием индивидуальных монолитных зданий и зданий типовых серий и серий повторного применения. На территории данных микрорайонов запроектирована развитая сеть объектов повседневного и эпизодического обслуживания населения, включая детские учреждения, объекты лечебного назначения, объекты культурно-просветительского и торгово-бытового назначения.

Северо-западный район – это главные ворота города, формируемые новым общественно-жилым элитным комплексом «Щитниково». Вблизи МКАД  предусматривается размещение крупных торгово-развлекательного, спортивного и административно-делового комплексов с использованием высотных доминант выразительного архитектурно-пространственного решения.

Центр жилого района планируется на стыке с пос. Восточным (г.Москва). Близость Москвы и прокладка линии «легкого» метрополитена продаст инвестиционную привлекательность этому району города. 

Южный район города, образован традиционными дачными поселками Никольско-Архангельским, Салтыковской и селом Никольско-Архангельское. Здесь расположены рощи  вдоль реки Пехорка и ее притоков, Салтыковские пруды, которые можно отнести к особо ценным рекреационным территориям Подмосковья и которые подлежат тщательному сохранению. Центр района расположен на Разинском шоссе у железнодорожной станции «Салтыковская».  

Юго-восточный район города представляет собой многоэтажный микрорайон с кварталами малоэтажных усадебных домов, выходящих на берег Бисерова озера. Такие же кварталы малоэтажных усадебных домов расположены вдоль дороги (район деревни Новой) на север среди лесных кварталов. Центр городского района с объектами культурно-бытового обслуживания планируется вблизи железнодорожной платформы «Заря» на Горьковском направлении МЖД.

Особо следует остановиться на системе лесных и озелененных территориях в буферной зоне муниципального образования «Город Балашиха».

Лесные кварталы, сохранившиеся в центральной части города в течение десятков лет рассматриваются как парк города, разрезаемый долиной Пехорки. Вокруг Центрального района располагается ожерелье рекреационно-оздоровительных территорий: санатория «Красная Роза», где запроектирован рекреационно-туристический центр «Горенки», далее к востоку – рекреационно-культурный центр «Парк Кузнецов», ряд детских оздоровительных учреждений среди особо ценных кварталов Кучинского лесопарка, далее парк и усадебный ансамбль «Пехра-Яковлевская», южнее которого проектируется горнолыжный спортивный комплекс «Тирольская деревня», а также к востоку проектируемый рекреационный центр на базе военно-технического университета с прилегающими лесопарковыми участками.

Железнодорожная ветка на Балашиху и автодорога вдоль нее и продолжающаяся до Восточного городского района отделяют лесопарковые кварталы, где предлагается благоустройство на уровне парков и организация рекреационной зоны на озерном комплексе «Бабошкино». Долина реки Пехорки обустраивается, благоустраивается и преобразуется в приречный городской парк с системой каскадных прудов.

Лесные территории, включенные в границы муниципального образования, имеют особенность, свойственную Мещерским лесам, - в глубине каждого из них сохраняются болотные комплексы, питающие окружающие их лесные массивы и составляющие особо ценные участки, которые могут стать не только предметом особой охраны, но и объектом туристического маршрута и элементом «экологических троп».

Таким образом, градостроительная структура муниципального образования «Город Балашиха» разрешает такие проблемы, как:

- создание современного комфортного для проживания города, сочетающего высокий современный уровень инфраструктурного оснащения с природным окружением;

-  достижение целостности всей территории при сохранении разнообразия районов;

- создание связности территорий за счет увеличения плотности дорожной сети и рациональной системы центров;

- сохранение природного и исторического потенциалов и обогащение культурной составляющей территории;

- развитие транспортного каркаса без ущерба для особо ценных природных территорий.

Градостроительная структура города Балашихи, как и других городов ближнего Подмосковья является признаком появления нового качества Московской агломерации.

ГОРОД ХИМКИ

Проектные предложения по развитию территорий Химкинского района и города  Химки отражают приоритетные функции района, как одной из главных осей расселения Московской агломерации и вместе с тем обладающего достаточно высоким природным и историко-культурным потенциалом.

Город Химки – административный центр Химкинского района Московской области. Численность населения города - 134 тыс.чел.

Город расположен у северо-западных границ Москвы, примыкая к Московской кольцевой автодороге. На  юго-западе, западе и севере город Химки граничит с новыми московскими территориями – Куркино и Новоподрезково. Большая часть северных территорий города граничит с землями Химкинского леспаркхоза.

Основными транспортными связями города Химки с Москвой и областью являются: Октябрьская железная дорога и автодорога Москва – Санкт-Петербург, пересекающие город с юго-востока на северо-запад, а также трасса канала им.Москвы, проходящая по юго-восточным районам города. Путилковское шоссе и Куркино-Машкинское шоссе также связывают город с близлежащими районами.

Город Химки расположен в зоне часовой транспортной доступности от центра столицы.

Местоположение г.Химки в системе Московской агломерации характеризуется следующими особенностями:

- расположение города на одной из основных осей расселения Европейской части России северо-западного, южного и восточного направлений;

- высокая плотность населения Химкинско-Зеленоградской части агломерации, составляющая около 700 чел./кв.км;

- высокая степень застроенности территории вдоль транспортных коммуникаций;

- приоритетное развитие в этой части агломерации промышленности, науки, научного обслуживания и мощного объекта внешнего транспорта – аэропорта «Шереметьево».

При ярко выраженной тенденции к развитию застройки в северо-западном секторе в радиальном и кольцевом направлениях (освоение московских территорий Куркино и Новоподрезково, развитие Зеленограда в юго-западном направлении) развитие Химок при сложившемся окружении ориентировано на внутригородские территориальные резервы.

Генеральный план города Химки разработан в увязке с планировочной структурой нового района Москвы – Куркино. Композиционной осью этих двух территориальных образований (города Химки и района Куркино) станет проектируемая автомагистраль Тушино – Сходня. Хорошие поперечные связи с зелеными выходами к реке Сходня и памятнику архитектуры в деревни Куркино еще более подчеркнут планировочное единство всего этого района.

Границы всех существующих производственных зон города остаются без изме​нений, т.е. все развитие промзон происходит внутри их границ. Проектом предусматривается организация двух небольших коммунальных зон, необходимых для обслуживания городских нужд. Одна из этих коммунальных зон будет располагаться в северной части Новых Химок, другая – на северных территориях района Левобережного. В этих промзонах намечается размещение гаражного строительства, пожарного депо и других объектов коммунального хозяйства города.

В целях улучшения экологической обстановки в городе проектом предлагается вывод электроподстанции «Химки» с территории жилого района Старых Химок, а также вывод из жилого района в промзону таких объектов, как автоколонна №1786, автобаза Химкинского ККИБ, фабрика пластмассовых изделий.

Жилая застройка в Старых Химках представлена, в основном, 5-этажными домами с вкраплениями 9- и 12-этажных зданий. Район Левобережный и Новые Химки застроены преимущественно 9-12-14-этажными зданиями. В северной части Новых Химок имеются свободные территории, являющиеся резервом для жилищного строительства города. В настоящее время средняя обеспеченность жильем в границах города составляет около 21,5 кв.м общей площади на жителя – это один из самых высоких показателей по ближнему Подмосковью. Население города хорошо обеспечено детскими дошкольными учреждениями, общеобразовательными школами, поликлиниками, школами искусств, очень хорошо обеспечено предприятиями торговли.

В соответствии с генеральным планом города Химки предлагается развитие жилой застройки не только за счет освоения резервных территорий, но и за счет реконструкции сложившихся жилых районов. 
Генеральным планом предусматривается дальнейшее развитие жилищного строительства с целью улучшения условий проживания горожан: удовлетворение потребности населения в жилье при повышении качества жилой среды. Новое жилищное строительство на расчетный срок определено исходя из имеющихся территориальных резервов: завершение застройки микрорайонов «Левобережный», 2, 3, новое строительство в микрорайонах 2Б, 6, 7, и 8. Подлежит сносу частный жилищный фонд общей площадью 2,9 тыс.кв.м с переселением населения из 23 жилых домов (ул.Осипенко, ул.Пионерская, Бутаково).

Совершенствование внутригородских транспортных связей в увязке с намеченной программой развития транспортной инфраструктуры Москвы и Московской области предусматривает:

- реконструкцию автодороги Санкт-Петербург – Москва с сооружением и реконструкцией транспортных развязок в пределах территории г.Химки на пересечениях с основными магистралями города;

- строительство новой обходной магистрали (обход г.Химки), обеспечивающей дополнительные транспортные связи с г.Москвой, областью и территорией района, что позволит в значительной степени снять транзитную транспортную нагрузку с Ленинградского шоссе. Кроме того, с помощью обходной дороги замыкается большое транспортное кольцо города, способствующее улучшению связей внутри города;
- развитие сложившейся улично-дорожной сети города со строительством необходимых искусственных транспортных сооружений, включая первоочередное строительство путепровода через автодорогу Москва - Санкт-Петербург, который соединит ул. Дружбы с ул. Репина с дальнейшим выходом в Северо-западную и Северную промзоны, а также организацию второго транспортного выхода из Северо-западной промзоны в Новые Химки путем строительства тоннеля под Октябрьской железной дорогой и автодорогой Москва - Санкт-Петербург с выходом на Машкинское шоссе;
- продление действующей Замоскворецкой линии метрополитена от ст. «Речной вокзал» до ст. «Химки»;

Генеральным планом развития города предусматривается создание системы центров обслуживания, включающей в себя общегородской многофункциональный центр и систему локальных центров, в том числе и специализированных. Все основные центры обслуживания будут находиться либо на главной улице города, либо в транспортных узлах.

Новый общегородской центр формируется в южной части Новых Химок в районе Бутаковского залива с выходом на Юбилейный проспект и автодорогу Москва-Санкт-Петербург. Территория общегородского центра будет состоять из нескольких функциональных зон: административно-деловая (органы управления, финансовые органы, гостиница), культурно-просветительная (дворец культуры, библиотека), зрелищно-развлекательная (аквапарк), торговая (магазины «Гранд», «Гипермаркет», «Перекресток» и др.), физкультурно-спортивная (спортплощадки), культурно-воспитательная (музыкальная школа, школа искусств и т.п.), а также религиозная (церковь Евангельских христиан-баптистов).

Система центров обслуживания в Новых Химках строится на идее размещения их вдоль главной улицы Юбилейного проспекта – проспекта Мельникова.

Расположенный на юге Новых Химок общегородской центр будет уравновешиваться расположенным на севере мощными торгово-развлекательными комплексами «ИКЕА» и «МЕГА», где будет организована торговля всеми видами товаров и развита сеть общественного питания. Оба эти центра имеют двойную связь – по автодороге Москва - Санкт-Петербург и по Юбилейному проспекту – проспекту Мельникова.

В северо-западной части города между Октябрьской железной дорогой и автодорогой Москва - Санкт-Петербург намечается размещение гостинично-делового центра «ИКЕА». Связь этого центра с размещаемыми в Северо-западной промзоне складскими и таможенными терминалами, с учетом близости аэропорта «Шереметьево», может дать мощный импульс для развития малого бизнеса в городе.

У железнодорожных платформ предусматривается строительство районных центров: у платформы «Химки» намечается строительство нового городского рынка, у платформы «Левобережная» – строительство торгового центра и центра досуга.

Таким образом, систему центров обслуживания города можно представить как практически непрерывную цепь линейных и локальных центров, расположенных на главных магистралях города – проспекта Мельникова, Юбилейный пр., ул. Маяковского, пр. Мира. Повседневное обслуживание, как правило, осуществляется в учреждениях, расположенных на территориях микрорайонов.

Рекреационная система города представлена совокупностью отдельных территорий и объектов, предназначенных для кратковременного повседневного отдыха населения. В основном это озелененные территории – парки, скверы, бульвары и водные пространства. Рекреационные пространства Старых Химок, Новых Химок и микрорайона Левобережного территориально обособлены и представляют собой самостоятельные изолированные системы.

В Старых Химках рекреационные территории формируются по обе стороны канала им. Москвы. На правом берегу канала к северу от станции Химки расположен городской парк культуры и отдыха им. Л Н.Толстого. С севера к парку примыкает спортбаза «Маяк», а далее проектируются небольшие зоны отдыха вдоль канала им. Москвы и реки Химки с размещением на прилегающей территории профилакториев, домов-интернатов для престарелых. На левом берегу канала им. Москвы южнее платформы Левобережной находится великолепный лесной массив, используемый как зона отдыха не только жителями Химок, но и москвичами.

В Новых Химках зона активной рекреации формируется вокруг общественного центра в районе Бутаковского залива. На озелененных территориях, прилегающих к заливу, предусматривается устройство спортивных игровых площадок, а также небольшого парка.

Полоса зеленых насаждений вдоль автодороги Москва - Санкт-Петербург соединит озелененные территории общественного центра с парком между 1-м и 4-м микрорайонами и далее со спортивным центром между 6-м и 7-м микрорайонами.

С северо-востока к городу примыкает природно-рекреационная зона, которая формируется на базе долинного комплекса реки Клязьмы и участка канала им. Москвы, а также лесного массива Химкинского лесопарка Красногорского спецлесхоза, включающим ряд памятников природы, одним из которых является сохранившаяся уникальная дубрава. Кроме того здесь расположены памятники истории и культуры: церковь Успения Богородицы в деревне Траханеево, памятник археологии. Учитывая природный и историко-культурный потенциал данной территории, а также близость урбанизированных территорий, обладающих высоким антропогенным воздействием на прилегающие территории, создало предпосылки создания особо охраняемых территорий «Верхняя Клязьма» и «Дубовая роща».

ГОРОД ОДИНЦОВО

Одинцово – административный центр Одинцовского района, расположен в западной части Московской области в 24 км от Москвы. В зону влияния города входит восточная часть Одинцовского района. 

Транспортные связи города Одинцово с Москвой и населенными пунктами Московской области, осуществляются по Минскому, Можайскому, Красногорскому, Подушкинскому, Ильинскому, Рублево-Успенскому, Сколковскому и Буденновскому шоссе, а также по Смоленскому направлению Московской железной дороги. Близость к Москве, при хорошо развитых транспортных связях предопределила, с одной стороны, высокий уровень трудовой миграции жителей города и окружающих поселений в Москву, с другой – повышенный спрос на рекреационное обслуживание и жилье для москвичей в Одинцово и прилегающей зоне.

Специфика Одинцовского района в структуре Московской агломерации и всего столичного региона состоит в том, что, входя в западный сектор агломерации, он призван выполнять преимущественно природоохранные и рекреационные функции, обеспечивающие экологическую устойчивость всего Московского региона. Поэтому проектные предложения предусматривают преимущественную ориентацию на развитие рекреационного комплекса, формирование системы особо охраняемых природных территорий, регенерацию природных пространств, мероприятия по оздоровлению окружающей среды. В соответствии с принятой стратегией здесь не должно предусматриваться активное развитие коммунально-промышленных территорий и  сокращение территорий природного комплекса.

Одинцовский район обладает богатейшим историко-культурным и природным наследием, уникальными ландшафтами, традиционно является местом размещения престижных загородных резиденций и мест отдыха. В нынешних социально-экономических условиях эти функции получают дополнительные перспективы в связи с повышенным спросом на благоустроенные коттеджи, загородные клубы представительства в ближнем Подмосковье, с учетом хороших транспортных связей с Москвой.

Преимущественная ориентация на рекреационные, природоохранные функции, элитарное жилье загородного типа предполагает существенное ограничение промышленных и сельскохозяйственных функций района. Основные места приложения труда, таким образом, будут связаны с рекреационным, историко-культурным, природоохранным комплексом и сферой обслуживания. 

Особенностью северо-восточной части Одинцовского района, где расположен город Одинцово, является ярко выраженная поляризация природного и антропогенного ландшафтов, а также «орбитальное» зонирование территории, обусловленное ландшафтно-планировочными границами, которые формируется естественными рубежами – реки, водоразделы, болота, леса и искусственными – проселочные, автомобильные и железные дороги.  Природная зона формируется вдоль Москворецкого водного диаметра, который является общей планировочной и пространственной осью развития областных и московских городских территорий. В функционально-планировочной организации  территорий района важную роль играет система режимов регулирования градостроительной деятельности, определенные статусом особо охраняемой природной территории «Верхняя Москва-река». Преимущественно природоохранная и рекреационная функция этого района обусловливает жесткий режим сохранения и реабилитации природного комплекса и ограниченное развитие городского и сельско-рекреационного расселения только в границах установленных градостроительных зон. 

Направление Смоленской ветки Московской железной дороги, Можайского и Минского шоссе формируют зону активной урбанизации, образуемой городом Одинцово и прилегающими к г.Одинцово населенными пунктами (Немчиновка, Мамоново, Лохино, Трехгорка, Новоивановское, Жаворонки, Голицино и др.). В силу близкого расположения к Москве, состоятельности социального слоя, владеющего домами на этих участках, а также непрерывно повышающейся стоимости земли эти территории будут обретать со временем все более конкретные черты субурбанизации и капитализироваться.

С севера к зоне активной урбанизации почти вплотную примыкает особо охраняемая природная территория «Верхняя Москва-река». Это территория обширной и живописной долины Москвы-реки, на террасах которой сохранились большое разнообразие растительности, ценные и уникальные лесные массивы, редкие для Подмосковья животные. Уникальный ландшафт верхней Москвы-реки имеет особую научную ценность, культурно-просветительное и познавательное значение. Урочища рек Самынки и Медвенки входят в зоны заказного режима. Здесь находятся особо ценные биогеоценозы зонального и регионального значения, а также биогеоценозы и древостой высокой продуктивности.

Структурно район складывается из двух вытянутых в западном направлении полос застройки – интенсивного городского и пригородного типа (вдоль Можайского и Минского шоссе) и слаборазвитой сельско-рекреационного типа (вдоль Рублево-Успенского шоссе), разделенных широкой полосой залесенных территорий. В поперечном направлении (с севера на юг) район разделен на ландшафтно-планировочные зоны несколькими реками и дорогами.

Основная политика в освоении территорий – сдерживание. в производственных территориях – переход на экологически чистые программы; в жилых и полифункциональных – сдерживание территориального развития и интенсификация использования территорий. Политика сдерживания осуществляется в целях экономии ресурсопотребления и рационального природопользования, ибо природные ресурсы – важнейший приоритет данной территории.

Город Одинцово развивается в соответствии с утвержденным генеральным планом как за счет реконструкции застройки и интенсификации использования городских территории, так и за счет кардинальной реконструкции вошедших в состав города деревень. 

В функционально-планировочной организации города Одинцово принцип четкого разделения на функциональные зоны получает закрепление и некоторое развитие, сохраняются сложившиеся планировочные жилые микрорайоны (2 северных и 1 южный) и 3 крупных промзоны – Западная, Южная и Восточная. Помимо этого формируются 4 новых жилых образования: на юго-востоке (в районе Губкино-Глазынино), северо-востоке и северо-западе они примыкают к сложившейся селитебной части города, а на юго-западе (в районе деревни Акулово) создается автономное образование, отделенное от основной селитебной территории Западной промзоной. В функциональном зонировании города учтено его окружение и специфика различных территорий. Так, смешанная застройка юго-западного и юго-восточного новых микрорайонов, система бизнес-центров и линейный центр вдоль Минского шоссе, реконструируемая производственная застройка подчеркнут урбанизированный характер этой зоны, складывающейся вдоль главной оси расселения. Северная же часть, примыкающая к лесопаркам, входящим в особо охраняемую природную территорию «Верхняя Москва-река», получает совершенно иной характер: малоэтажный рекреационный комплекс, коттеджная застройка северо-западного и северо-восточного новых микрорайонов, активное озеленение обеспечивают постепенное «растворение» городского пространства в окружающем природном ландшафте.

Предусмотренное генеральным планом города активное развитие деловых зон будет стимулировать размещение филиалов Московских банков, офисов и других учреждений в городе Одинцово, что позволит привлечь к работе жителей района и города и улучшит показатели трудовой миграции, сократив отрицательное сегодняшнее сальдо. Вдоль Минского шоссе, на связи Марфино и Одинцово, намечается также формирование зон центров, в которых в этой части района ощущается острая нехватка. Здесь предполагается размещение деловых функций, выставочных и обслуживающих комплексов, объектов придорожной инфраструктуры.

Получают развитие и рекреационные зоны: наряду с сохраняемым центральным парком формируется новая крупная зона отдыха на юго-западе города, на месте дома отдыха ««Озеры», преобразуемого в городскую рекреацию открытого типа. На севере города появится новый рекреационно-спортивный комплекс.

Кроме того, все новые жилые образования получают развитие рекреационные озелененные пространства. Юго-западная, центральная и микрорайонные рекреационные зоны объединены целостной системой озеленения, связанной, в свою очередь, с ландшафтным окружением города. Основные оси этой системы – связи центрального парка с юго-западной рекреационной зоной, с расположенным там водоемом, и с юго-восточным парком, также включающим водоем. Поперечная ось озеленения перерезает северо-восточный новый микрорайон от станции Баковка на север.

С системой озеленения тесно связана и система центров. Здесь предусматривается завершение ансамбля главного  городского центра в районе центрального парка, состоящего из административного, общественно-торгового, делового и спортивного центров. Достраивается линейный центр вдоль Можайского шоссе и локальные центры существующих микрорайонов. В новых жилых образованиях предусматривается создание подцентров обслуживания, а в юго-восточном жилом районе наряду с локальным микрорайонным центром размещается деловой центр общегородского значения. 

В северной части города сохраняется лечебный центр. Там же, на месте старой усадебной застройки, предлагается создание рекреационно-жилых комплексов полузагородного типа: домов ветераном, загородных клубов и т.д.

Архитектурно-пространственная композиция города приобретает целостность и завершенность: смешанная застройка юго-западного и юго-восточного новых микрорайонов, система бизнес-центров и линейный центр вдоль Минского шоссе обогатят архитектурный облик этой урбанизированной оси города, чему будет способствовать и упорядочение производственной застройки примыкающих промзон. Совершенно иной, пригородный характер получает северная часть города: малоэтажный рекреационный комплекс, коттеджные застройки северо-западного и северо-восточного новых микрорайонов, активное озеленение обеспечивают постепенное «растворение» городского пространства в окружающем ландшафте.

Новый жилой район «Кутузовский» рассматривается как территория городского административного подчинения г.Одинцово. Освоение этой территории позволит Администрации Одинцовского района более оперативно решать проблемы расселения очередников города Одинцово и прилегающих территорий района, а также расселение населения в соответствии с  целевыми программами Московской области по улучшению жилищных условий молодых семей и семей военнослужащих.

Этот район имеет удобные транспортные связи с Москвой, г.Одинцово и прилегающими территориями, которые осуществляются по автодороге «Москва-Бородино» (Можайское шоссе), автодороге «Беларусь» (Минское шоссе), Смоленскому направлению МЖД.  Вблизи рассматриваемой территории находится платформа «Трехгорка», а также автобусная остановка на Можайском шоссе при въезде в дер.Лохино. К северу от данной территории расположена особо охраняемая природная территория «Верхняя Москва-река», включающая лесные кварталы Подушкинского лесопарка Москворецкого спецлесхоза. К югу от г.Одинцово и рассматриваемой территории, вдоль трассы автодороги «Беларусь» расположена особо охраняемая природная территория «Переделкино». 

В экологическом отношении рассматриваемая территория находится в достаточно благоприятных условиях, что определяется близостью залесенных территорий Подушкинского лесопарка Москворецкого спецлесхоза и отсутствием поблизости крупных промышленных и коммунальных объектов. Для этой территории характерно соблюдение нормативного уровня показателей по загрязнению атмосферного воздуха, почвенного покрова и грунтовых вод. 

Таким образом, градостроительные особенности территории жилого района «Кутузовский» обусловлены следующими факторами:

- рассматриваемая территория расположена в зоне градостроительного назначения 

- наличие удобных транспортных связей с Москвой, г.Одинцово и другими населенными пунктами Московской области

-наличие резервов для размещения объектов жилищного, рекреационного, спортивно-оздоровительного и культурно-бытового назначения

- близость магистральных инженерных коммуникаций

- благоприятные экологические условия

- близость территорий природно-рекреационного назначения, в том числе особо охраняемой природной территории «Верхняя Москва-река».

При выборе функционально-планировочной структуры микрорайона особое внимание было уделено решению зоны, непосредственно примыкающей к внешним транспортным магистралям, с которых осуществляется основой въезд в микрорайон как  со стороны г.Одинцово по Можайскому шоссе, так и со стороны Москвы по Минскому шоссе. 

В последнее время в ближнем Подмосковье ярко проявилась новая тенденция в освоении территорий, примыкающих к МКАД и дорогам федерального значения, как территорий, обладающих значительным градостроительным потенциалом. Практика последних лет показала, что размещение многофункциональных комплексов на придорожных территориях  с интенсивным транзитным движением имеет большой градостроительный и экономический эффект. 

К таким территориям относится и территория, расположенная вдоль транспортной развязки на пересечении Минского и Можайского шоссе, рассматриваемая в увязке с Программами Московской области по обустройству примагистральных территорий.

Учитывая современные тенденции по использования придорожных территорий с высоким градостроительным потенциалом на данной территории предлагается разместить линейный многофункциональный комплекс, включающий магазины, кафе, офисные и развлекательно-досуговые помещения, который будет ориентирован на обслуживание жителей проектируемого микрорайона, близлежащих населенных пунктов и на транзитное население. Размещение этого торгового центра с учетом композиционно-планировочных связей с прилегающими районами рассматривается как важный элемент в структуре обустройства автомагистрали, который обогатит архитектурный облик этой планировочного направления, и как важный архитектурно-композиционный элемент в структуре микрорайона, формирующий основной въезд в него.
Жилые территории микрорайона состоят из четырех кварталов многоквартирной застройки переменной этажности, объединенных удобными транспортными и пешеходными связями. Типология жилой застройки предполагает применение в многоэтажной жилой застройке  улучшенных серий жилых домов, обладающих планировочной мобильностью и художественной выразительностью образа, дающих широкие возможности решений объемно-пространственной композиции микрорайона, силуэтного решения, планировочной структуры.

Южный квартал застройки расположен ближе к Можайскому шоссе и отделен от него буферной зоной многофункционального комплекса, включающего многоярусные гаражи-стоянки. Внутри квартала расположены два детских сада и общеобразовательная школа. Для него характерна наиболее высокая плотность застройки.

Совершенно иной характер получает северная часть микрорайона, где активное озеленение обеспечивает постепенное «растворение» застроенного пространства в окружающем ландшафте. Жилые кварталы северной части микрорайона  примыкают  границе Подушкинского лесопарка и отделены от южного жилого квартала территориями коммунального назначения. 

На территории коммунальной зоны предусматривается разместить небольшую котельную, водозаборный узел, гаражи, АТС и другие объекты, необходимые для жизнеобеспечения данного микрорайона.


Кроме того, в коммунальной зоне могут быть размещены объекты малого бизнеса, финансово-деловой сферы, что позволит привлечь к работе жителей микрорайона и улучшит показатели трудовой миграции.

На территории проектируемого микрорайона предусматривается организация непрерывной системы озеленения и сети пешеходных бульваров и площадей, объединяющих объекты обслуживания в единую систему.

Учитывая близость особо охраняемой природной территории «Верхняя Москва-река» предусматривается максимальное сохранение ландшафтного своеобразия места с сохранением русла ручья и устройством красивой набережной, проведение комплексного благоустройства территорий с использованием малых форм архитектуры и благоустройства, решение архитектурного облика общественных зданий по индивидуальным проектам с использованием архитектурных элементов с красивым силуэтным завершением.

Вдоль ручья предлагается организовать благоустроенную парковую зону с прогулочными аллеями и площадками отдыха, имеющую выход в прилегающие населенные пункты. Это усилит значение долины ручья как элемента природного ландшафта, объединяющего в целостную систему  существующие и проектируемые застроенные территории.

Внутри жилых кварталов предлагается сформировать рекреационные озелененные пространства. Жилые кварталы и объекты обслуживания предлагается объединить целостной системой озеленения, связанной, в свою очередь, с ландшафтным окружением микрорайона – Подушкинским лесопарком Московорецкого спецлесхоза и озелененной зоной вдоль безымянного ручья. Наличие значительных лесных массивов по северной границе микрорайона создает благоприятные условия для полноценного рекреационного обслуживания населения.

С системой озеленения тесно связана и система центров общественного обслуживания. Вдоль озелененного бульвара предлагается сосредоточить объекты обслуживания, размещаемые во встроено-пристроенных помещениях и на отдельных участках. На завершении бульвара намечено разместить один из основных центров обслуживания, включающий помещения административно-делового, торгового, культурно-просветительного и спортивного назначения. 

Локальные центры  обслуживания предусматривается разместить в каждом жилом квартале микрорайона. 

В северной части микрорайона предусматривается разместить лечебный центр, рекреационно-спортивный и физкультурно-оздоровительный комплексы.

Планировочная  структура. Для ближнего пригорода Москвы характерна замена регулярной городской планировки на более живописную планировку пригородных территорий. Это позволяет при сравнительно высокой доле застроенных территорий сохранить типичный для Подмосковья характер застройки и контрастность по отношению к городской среде Москвы.

С учетом этих тенденций предлагается формирование гибкой планировочной структуры проектируемого микрорайона, в основе которой -  магистраль, соединяющая жилые кварталы, коммунальные территории, объекты обслуживания с магистралями, подводящими к ж.д. станции «Трехгорка», а также к Можайскому шоссе.

Планировочная структура проектируемого микрорайона  формируется с учетом сложившихся транспортных и пешеходных связей.  В основе планировочной структуры – два транспортных кольца, образуемых улицами, которые проходят по периметру застроенных территорий вдоль границы лесопарка  и вдоль прибрежной зоны ручья и имеют выход на Можайское шоссе и на улицы, ведущие в  дер.Лохино и пос.Трехгорку. На дальнем транспортном кольце будет расположена конечная автобусная остановка и разворотная площадка общественного транспорта.

 По центру северной части микрорайона проходит широкая улица-бульвар, отделяющая жилые кварталы друг от друга. Вдоль основных планировочных направлений сконцентированы объекты обслуживания. Проектируемая планировочная структура обеспечивает наиболее удобные взаимосвязи между отдельными частями территории микрорайона и прилегающими территориями.

ГОРОД ДОЛГОПРУДНЫЙ

Город Долгопрудный находится в северо-западном секторе Московской агломерации, частью которой является агломерация 2-го порядка, образуемая Лобней и Долгопрудным с примыкающими к нему населенными пунктами. Город примыкает к границе Москвы и находится на стыке Мытищинского и Химкинского районов Московской области, относится к категории средних городов с высоким научно-техническим и промышленным потенциалом. Численность населения в городе – 67,6 тыс.чел.

 Он расположен на одной из основных осей расселения центральной части России, которая связывает Москву с северо-западными районами страны, что обусловило такие характеристики территории города как высокая степень застроенности, насыщенность объектами  федерального значения, а также высокая инвестиционная привлекательность.

Основными транспортными связями  являются автодорога Москва-Дубна, Лихачевское шоссе, Савеловское направление МЖД, и МКАД, в летнее время – водные виды транспорта по каналу им.Москвы.    

Перспективное развитие г.Долгопрудный как элемента Московской агломерации опирается на экологические и градостроительные приоритеты характерные для статуса столичного региона, которые были определены в “Основных направлениях устойчивого градостроительного развития территории Московской области».

Поэтому развитие города предусматривает мероприятия по формированию комфортной городской среды, сохранению природного и историко-культурного потенциала и переводу промышленных предприятий на экологически безопасные технологии. 

Эти изменения связаны с необходимой для города реорганизацией производственнных территорий города. Преобразование промзон включает формирование полифункциональных районов, их уплотнение, использование подземного пространства и высвобождение участков для размещения предприятий малого бизнеса, деловой сферы, коммунально-городских служб, вывод ряда предприятий и освоение освобождаемых территорий под жилищное и культурно-бытовое строительство. Для размещения деловых функций резервируются участки в производственной зоне, на территории проектируемого многофункционального городского центра, а  также вдоль основных планировочных направлений. Ведущая роль по-прежнему сохранится  за предприятиями машиностроительного комплекса, связанными с авиационной промышленностью и судоремонтом. Необходимая модернизация строительного комплекса и складского хозяйства предполагает максимальную ориентацию мощностей на нужды города.

По градостроительным и экологическим условиям предлагается перебазировать производственные базы «Веста», Мосэнерго, складскую базу «Водники», автобатальон, комбинат благоустройства, ликвидировать шламоотвалы. Предусматривается размещение новых предприятий, которые могут стать центрами обслуживания населения.

Селитебная территория города представлена 9-ю микрорайонами, 3-мя деревнями и изолированно расположенной воинской частью с жилой застройкой. Программа развития жилищного строительства в городе предусматривает:

- повышение средней обеспеченности жильем до 30,0 кв.м/чел. 

- осуществление нового многоэтажного и малоэтажного жилищного строительства на свободных и реконструируемых территориях

- комплексное  благоустройство и капитализацию сохраняемого усадебного фонда деревень, кроме участков, находящихся в экологически неблагоприятных условиях (вдоль Лихачевского шоссе и платф.Новодачная) с постепенным переселением в др. районы города.

Для размещения нового жилищного строительства выявлены несколько резервных площадок в увязке с существующей планировочной структурой, расположенных в пределах сложившейся границы города. 

Жилой фонд к расчетному сроку составит 1980 тыс.кв.м. Объем нового жилищного строительства  - 826 тыс.кв.м., из них 40 тыс.кв.м – малоэтажное жилье. Новое строительство предусматривается как на свободных, так и на реконструируемых территориях с максимальным использованием внутренних резервов и повышением средней плотности  застройки до 5700 кв.м/га.

Проектом предусматривается комплексная реконструкция жилой застройки со сносом ветхого фонда и надстройкой существующих 2-4 эт. домов в микрорайонах №№ 1,2,7,9 и 10, уплотнение существующей застройки микрорайонов №№ 2,5,6 и 7, освоение резервных территорий (бывшее летное поле, участок выводимой воинской части) и строительство на освобождающихся участках после вывода ряда объектов (мкр. 5, 8, 10 - психбольница, автобатальон, в/ч.), размещение малоэтажной высокоплотной застройки вдоль Нового бульвара, усадебной застройки в районе Щапово-2. При этом предусматривается переход от типового к индивидуальному проектированию жилой застройки и композиционное завершение главных городских улиц архитектурными доминантами. 

В настоящее время уже выполнены проектные работы по застройке микрорайона «Центральный» с применением застройки смешанной этажности со строительством домов с улучшенной планировкой квартир и началась их реализация. 

В результате  проектное функциональное зонирование предусматривает формирование трех крупных жилых районов (западного, восточного и южного), разделенных городским парком, нескольких кварталов малоэтажной застройки вдоль Клязьминского водохранилища и двух изолированных микрорайонов на северном берегу и в районе в/ч.

Композиционная структура города определяется уникальной ландшафтной ситуацией с доминантами церквей, которая определила своеобразие и привлекательность Долгопрудного при дальнейшем развитии города. К наиболее важным зонам, формирующим внешние панорамы города относятся зоны вдоль Лихачевского шоссе, вдоль канала им.Москвы и побережья вдоль Клязьминского водохранилища.

Программа развития культурно-бытового строительства в городе включает: развитие предприятий обслуживания различных форм собственности,  развитие сезонных видов обслуживания; доведение обеспеченности населения отдельными видами обслуживания до нормативного уровня.

Основной задачей является формирование системы объектов общегородского центра на основе организации многофункциональных комплексов обслуживания на основных городских магистралях. Основными узлами обслуживания в городе должны стать новый общегородской административно-деловой центр на пересечении ул.Маяковского, Дирижабельной и Циолковского, вблизи от него – городской физкультурно-спортивный комплекс, включающий дворец спорта с универсальным манежем и бассейном, культурно-досуговый центр в северной части города на завершении ул.Дирижабельной с созданием музея истории дирижаблестроения, крупные обслуживающие центры на въездах в город.

По трассе Дмитровского шоссе предлагается создать крупный многофункциональный центр, включающий объекты автодорожного сервиса, гостинично-офисные и торговые помещения, эти объекты сформируют «Северные ворота» города.

Система общегородского центра получит развитие за счет объектов обслуживания, размещаемых на ул.Пацаева, Лихачевское шоссе и Новом бульваре, обеспечивающем связь административного центра города  с рекреационной зоной вдоль канала им.Москвы.

Предусматривается развитие локальных торгово-обслуживающих комплексов у платформ «Долгопрудная» и «Водники», а также многофункциональные центры обслуживания, запроектированные в микрорайонах №№ 9 и 10.

Предлагается строительство нового больничного комплекса, реконструкция существующей больницы, размещение объектов бытового обслуживания, создание открытых спортивных площадок внутри жилых районов, где наиболее остро ощущается их недостаток.

Формирование рекреационных центров предусматривается  на базе природно-исторического каркаса города  с размещением на въезде  в город крупного рекреационно-гостиничного комплекса, включающего малоэтажную застройку с высоким уровнем обслуживания и объекты вводно-спортивного отдыха. Предусматривается развитие зоны отдыха вдоль Клязьминского водохранилища, организуется ландшафтный парк в городском центре с каскадом прудов и объектами культурно-рекреационного назначения, создается новый парк со спортивными объектами рядом с мкр.№ 4, а также создается система скверов и бульваров, обеспечивающих пешеходные подходы к каналу и водохранилищу. Особую роль играет Хлебниковский лесопарк, который в силу своего расположения выполняет санитарно-защитные функции.

Система озеленения города подчинена основной идее – создания единой непрерывной системы озелененных пространств – парков, скверов, бульваров, озелененных участков, взаимоувязанной с лесопарковыми массивами и участками зеленых насаждений, прилегающих к застроенным территориям города.

Особое место в системе озеленения города занимают исторически сложившиеся посадки по склону канала образующие непрерывную полосу березовых рощ. Проектом предусматривается проведение мероприятий  по формированию ландшафтного парка вдоль канала – места отдыха горожан (с обустройством оздоровительных троп, площадок отдыха, аллей для прогулок), включая проведение специфических биотехнических мероприятий по охране насаждений с целью обеспечения их экологической устойчивости и поддержания высокой средозащитной эффективности, а также обеспечения условий для рекреационного использования.

Учитывая специфику ближнего Подмосковья в городе предлагается активно развивать туристско-рекреационную инфраструктуру на базе возрождения историко-культурного и природного потенциала. Создание многофункциональных центров отдыха позволит создать новые места приложения труда, увеличить объем рекреационного обслуживания и сформировать новую статью дохода городского бюджета.

Частью системы городского центра станут культурно-исторические и культовые центры на базе возрождаемых памятников и строящихся новых культовых сооружений. К ним относятся:

· ландшафтно-исторический комплекс «усадьба Котово-Спасское» с храмом Спаса Нерукотворного на побережье Клязьминского водохранилища, где предлагается восстановление регулярного парка и воссоздание усадебных построек: боярского дома – под музей, рассказывающий об истории усадьбы, рода Юсуповых и об истории деревень данной местности и их жителях; флигеля – под иконописную детскую школу, школу певческого искусства, столярные учебные мастерские и др.;

· Уникальный православный центр, соединяющий в себе традиции древней и современной православной культуры - церковный комплекс храма Георгия Победоносца в Гнилушах, включающий, помимо исторической Георгиевской церкви, построенную в 90-х годах церковь Живоначальной Троицы и возводимый ныне храм Казанской иконы Божьей Матери;

· храм Сергия Радонежского Ивановского девичьего монастыря с часовней Сергия Радонежского (вновь построенная).

Для решения транспортных проблем в городе предлагаются мероприятия в соответствии с программой развития транспортной инфраструктуры Москвы и Московской области, которые предусматривают:

- строительство обходной магистрали общегородского значения (обход г.Химки) по касательной к границе г.Долгопрудного, 

- строительство городской магистрали с преимущественным движением грузового транспорта вдоль Савеловского направления МЖД, имеющей выход в Москве в районе Лианозово, а в области – в г.Лобню, что позволит разгрузить головной участок Дмитровского шоссе. Эти автодороги обеспечат дополнительные связи Долгопрудного с Москвой и областью.

Проектом предусматривается реконструкция Лихаческого шоссе с расширением проезжей части до 4-х полос движения, строительство 7 транспортных сооружений, включая мосты через Клязьминское водохранилище и 8 подземных пешеходных переходов.

Для обслуживания населения общественными видами транспорта предусматривается организация новых маршрутов автобусов, размещение лодочных станций на канале им.Москвы, а также продление линии метро до пос.Северный (Москва) с организацией станции метро и пересадочного узла.

ГОРОД СЕРПУХОВ

Город Серпухов расположен в южной части Московской области в 99 км от границ Москвы. Это один из крупных городов Московской области с численностью населения 128,4 тыс.чел., город выполняет функции административного центра Серпуховского района Московской области, являясь самостоятельным муниципальным образованием Московской области.
Город Серпухов образует крупный промышленно-селитебный комплекс, местоположение которого в системе Московского столичного региона характеризуется следующими особенностями:

- расположение города на одной из основных радиальных осях расселения Московской области;

- близость к границам Московской области предопределяет выполнение этим городом роли «южных ворот столичного региона»,   что диктует особые требования  к формированию внешнего облика его застройки, которая должна соответствовать столичному статусу региона;

- для города характерна высокая степень застроенности территории и высокая доля территорий, занятых объектами промышленно-коммунального назначения, в том числе федерального уровня, что осложняет решение вопросов комплексной реконструкции городской застройки;

- исторически сложившееся расположение города на природно-ландшафтных осях, формируемых долинами реки Оки и ее притока (р.Нары), связывает в единую пространственную систему  районы города, что обуславливает необходимость «равновесного» решения задач расселения населения и сохранения природно-исторического каркаса территории;

- город является одним из самых значимых историко-культурных центров Московской области, в котором сосредоточены выдающиеся памятники истории и культуры, город исторически выполнял роль форпоста и центра расселения.   

Таким образом, градостроительное формирование зоны размещения г.Серпухова  имеет ряд специфических особенностей -  с одной стороны, это неизбежность активного освоения территорий и стимулирование инвестиционных инициатив; с другой стороны, - необходимость использования имеющегося историко-культурного потенциала и сохранения экологической устойчивости природного комплекса.

Внешними транспортными связями города Серпухова  с Москвой, населенными пунктами Московской области и смежными областями являются автодорога федерального значения «Крым» (Москва-Симферополь), Варшавское шоссе, Большое бетонное кольцо, Курское направление Московской железной дороги. 

Перспективное развитие г.Серпухов как элемента Московской агломерации должно опираться на экологические и градостроительные приоритеты характерные для статуса столичного региона, которые были определены в «Основных направлениях устойчивого градостроительного развития Московской области», одобренных Правительством Московской области.

В соответствии с этими приоритетами в южной части Мосоквской области выделена территория ускоренного развития Приокско-Мещерской системы расселения, ядром которой является г.Серпухов – южные ворота Московской области. 

С учетом высокого производственного потенциала, наличия территориальных, энергетических и трудовых ресурсов на территории Приокско-Мещерской системы расселения приоритетным является  реорганизация  существующих производственных территорий с размещением новых  наукоемких производств, предприятий машиностроения, автомобильного, железнодорожного и водного транспорта, пищевой промышленности. Повышение интенсивности использования железнодорожных узлов способствуют размещению здесь крупнейших товарораспределительных  и производственно-складских комплексов, а наличие большого количества памятников  архитектуры предопределяет дальнейшее активное развитие объектов туризма и рекреации.

Территорию города предлагается формировать как зону  градостроительного назначения с повышенным объемом вложений на мероприятия по формированию комфортной городской среды, сохранению природного и историко-культурного потенциала и переводу промышленных предприятий на экологически безопасные технологии. Такой подход предусматривает интенсификацию использования внутренних резервов; воссоздание непрерывности природного каркаса; выявление рекреационных качеств территории, регенерацию историко-культурного наследия с сохранением ландшафтного своеобразия территории города, рекультивация нарушенных территорий и санацию экологически кризисных промышленно-коммунальных ареалов.

В соответствии с этими приоритетами разработаны конкретные проектные предложения по решению остро стоящих в городе проблем размещения нового жилищного строительства, создания развитой системы рекреационных объектов, реконструкции инженерно-транспортной инфраструктуры. Проектные предложения направлены на создание городской среды, обеспечивающей для населения комфортные условия проживания – качественное жилье и социальное обслуживание, рабочие места в количестве максимальной занятости населения по месту проживания, возможности для отдыха населения, совершенствование транспортной системы и нормализацию экологической обстановки.

Прогноз численности постоянного населения города базируется на планируемых объемах нового жилищного строительства и увеличении в соответствии с имеющимися тенденциями средней жилищной обеспеченности. Численность постоянного населения увеличится с 128,4 тыс.чел. до 145 тыс.чел. 

Жилые территории

Жилые территории развиваются за счет максимального использования всех ресурсов свободных, реконструируемых и реорганизуемых территорий,  функционально предпочтительных для размещения жилой  застройки разных типов.

Увеличение многоквартирной жилой застройки высокой и переменной этажности предусматривается за счет:

-    нового многоэтажного  строительства на свободной территории (Ивановские дворики);

- реконструкции, доуплотнения и нового строительства на резервных площадках в сложившихся селитебных зонах, реорганизации индивидуальной и ветхой малоэтажной застройки, участков садоводческих товариществ ( в Центральном районе - в районе ул. Весенняя - Подольская – Российская – Советская; ул.Оборонная,  ул. Пушкина, ул. Химиков, а также вдоль основных городских магистралей – ул.Ворошилова, Борисовское шоссе; отдельные участки  в Занарском районе  и в районе им.Ногина);

-  снос 5-этажных домов первого периода панельного домостроения и новое многоэтажное строительство (в Центральном районе - кварталы между ул.Звездная и Осенняя, между ул.Советская и Ворошилова, в Занарском районе - квартал между ул.Чернышевского и Малая Пролетарская);

- строительства на реорганизуемых неэффективно используемых коммунальных и производственных территориях (западный участок ФГУП «Арсенал» по Московскому шоссе, участок между ПС «Ока» и ул. Межевая с хаотично расположенными боксовыми гаражами, деревянными бараками и мелкими коммунальными объектами).  

Жилая застройка в историческом центре города предлагается к реставрации, отдельное новое строительство жилых и общественных зданий с учетом сомасштабных, типологических, стилистических характеристик ценной городской среды. Вся территория исторического центра вошла в систему зон охраны объектов историко-культурного наследия.

Объем нового жилищного строительства в городе составит  2759 тыс.кв.м, в том числе 2661 тыс.кв.м (96%) - многоквартирная застройка и 98 тыс.кв.м (4%) - индивидуальная застройка. 

Предусматривается, что обеспеченность жилфондом в среднем по городу на перспективу может увеличиться с 20,3 кв.м/чел. до 33,3 кв.м/чел. В  новом строительстве, включающем жилье повышенной комфортности, принимая во внимание повышение платежеспособности населения и расширение использования системы ипотечного жилищного кредитования, средняя жилищная обеспеченность принята: в многоквартирной застройке – до 40 кв.м/чел.; в индивидуальной застройке - до 80 кв.м/чел. 

Производственно-коммунальные территории

Производственно-коммунальные территории максимально упорядочиваются с локализацией трех крупных промзон – Северной, Центральной и Восточной, а также выделением отдельных производственно-коммунальных узлов – Западного и Южного. 

Упорядочение производственных территорий предусматривается за счет: вывода из них дисперсно расположенного жилья, в основном ветхого, совершенствования системы транспортного обслуживания – переориентацией потоков грузового транспорта с жилых территорий на автодороги, прокладываемые вдоль ж/д путей, доуплотнения неэффективно используемых площадок до нормативных плотностей (не менее 5000 кв.м/га) путем внедрением инновационных, коммерческо-деловых, научно-технических функций, размещением предприятий малого бизнеса, не противоречащих по профилю основному предприятию и допустимых по экологическим требованиями. 

Ряд предприятий  из зоны исторического центра и водоохранной зоны р.Нара предлагается к перебазированию на резервные и высвобождаемые с выводом жилья площадки в Северной и Центральной промзонах: 

· ООО «Серпуховский механический завод»;

· ЗАО «Серпуховская мебельная фабрика»;

· ОАО «Браш»;

· ОАО «Серпуховский электромеханический завод»;

· ОАО «Серпуховская чулочная фабрика»;

· филиал ЗАО «Металлист» (ООО «Сервис-Турбо»);

· стройбаза СТС. 

Две площадки предприятия ЗАО «Серпуховский текстиль», ОАО «Серпуховская бумажная фабрика», ЗАО «Серпуховский кожевенный завод «Труд», ЗАО «Одеяла», исторически располагавшиеся у берегов р.Нары, сохраняются с учетом специфики нахождения вблизи водных ресурсов. Однако режим расположения предприятий в историческом центре, в зоне основных секторов визуального восприятия памятников истории и культуры предполагает реставрацию фасадов исторически ценных промышленных зданий, реконструкцию фасадов современных зданий в целях нейтрализации диссонирующего влияния на восприятие исторического городского силуэта, комплексное благоустройство «речного фасада» предприятий. Также предполагается максимальное насыщение этих предприятий общественно-деловыми функциями, а в дальнейшем – возможное перепрофилирование.

Общая площадь производственно-коммунальных территорий на перспективу увеличится незначительно - на 29 га. Убыль территорий под  гаражами (около 8 га) при современной нехватке и растущей потребности в местах хранения личного автотранспорта, компенсируется выделением 25 га новых  территорий  с рекомендацией строительства на них, в основном, многоэтажных гаражей.

Система общественных центров предполагает размещение объектов обслуживания общегородского уровня на главных улицах города - Советской, Ворошилова, Чернышевского, Московского и Борисовского шоссе, объектов местного уровня – в планировочных узлах жилых микрорайонов. В дополнение к ним создаются такие объекты общегородского уровня, как торговые и спортивные центры в Ивановских двориках, в проектируемом западном жилом районе у ПС «Ока», спортивно-досуговый центр на базе питомника декоративного садоводства (ул.Чернышевского), детский парк развлечений на территории стадиона «Старт», административно-торговые и развлекательные комплексы в формируемых центрах – на пересечении Борисовского шоссе и ул.Ворошилова и на привокзальной площади. Крупный торговый центр предлагается на въезде в город со стороны Протвино—  вблизи пересечения ул.Межевой и Чернышевского.

В исторической части города предлагается восстановление шести культовых сооружений, играющих активную композиционную роль в формировании неповторимого исторического городского силуэта, создание в средоточии объектов историко-культурного наследия культурно-просветительного центра (восточная сторона ул.Володарского – Красная Гора). Вдоль левого берега р.Нары на участках перебазируемых производственно-коммунальных объектов проектируются: туристический и культурно-досуговый комплексы, (Мебельная фабрика, Механический завод), торгово-развлекательный центр в квартале ул. 1-ая Московская- Серпуховская –Чехова - Коммунистическая, общественно-деловой и учебный центры, спортивно-рекреационный комплекс с роликодромом вдоль ул.Береговая (Браш, Электромеханический завод, Чулочная фабрика), восстанавливается лодочная станция и центр летнего отдыха между ул.Советская и Ворошилова. Планируется реконструкция пл.Ленина как исторического торгово-жилого и административного центра.  

В микрорайоне Ивановские дворики предусмотрено строительство новой больницы,  проектируются три новых поликлиники – в Ивановских двориках, в новом западном микрорайоне, а также на реконструируемой площадке в Центральном районе. 

Всего под развитие объектов обслуживания городского значения отдается 178 га территорий. Кроме того, на территориях микрорайонов размещаются объекты обслуживания  микрорайонного значения в соответствии с нормативными потребностями. 

Использование всех территориальных ресурсов города, функционально предпочтительных для размещения производственно- коммунальной и общественной застройки, определяет возможный масштаб создания новых рабочих мест.

Предполагаемые объемы строительства объектов производственно-хозяйственного назначения и объектов обслуживания, в соответствии с емкостью отводимых под эти цели территорий, позволят увеличить численность занятых в экономике города с современных 52 тыс.чел. до 65 тыс.чел. (на 25%), в том числе в  производственно-хозяйственном комплексе – до 30 тыс.чел. (сейчас 27,5 тыс.чел.) и в сфере обслуживания – до 35 тыс.чел. (сейчас 24,5 тыс.чел.). Увеличение будет обеспечено, главным образом, за счет развития объектов малого предпринимательства, где  будет  занято порядка 20-25 тыс.чел. Проектируемое количество мест приложения труда в городе позволит не только удовлетворить потребности собственного населения в рабочих местах, но и привлечь часть населения прилегающих территорий, испытывающих недостаток рабочих мест. 

Историко-культурное наследие

Совершенствование функционального зонирования исторической части города Серпухова, расположенного вдоль поймы р.Нары, направлено на максимальное включение и активизацию историко-культурного и рекреационного потенциала. Восстановлению композиционно-планировочной и ландшафтной целостности исторического ядра должны  способствовать следующие мероприятия:

- воссоздание утраченных композиционно значимых исторических объектов (Воскресенской церкви – ул.Калужская; церкви Александра Невского пл.Ленина; церкви Вознесения Господня – ул.Володарского; комплекса храмов жен Мироносиц - ул.2-ая Московская,   церкви Богоявления – ул.Пролетарская);

- вычленение из территорий промышленных зон,  реставрация с дальнейшим использованием по первоначальному назначению культовых объектов (Казанской, Печерской и Крестовоздвиженской   церквей);

- археологическая реставрация и частичное воссоздание, музеефикация стен Серпуховского Кремля;

- реконструкция утраченной части Тульской улицы и приспособление жилых домов ХVIII-ХIХ вв. под «торгово-ремесленную слободку», организация видовых площадок напротив Высоцкого и Владычного монастырей, на бровках рельефа вокруг Кремля;

- формирование пешеходной зоны вдоль Коммунистического пер.;

- частичная реорганизация исторически значимых территорий с изменением современного промышленно-коммунального назначения на культурно-просветительное, туристическое, досугово-развлекательное, общественно-жилое с использованием и приспособлением реконструируемых и реставрируемых ценных исторических зданий (перебазируемые предприятия);

- создание специального озеленения вдоль диссонирующих объектов (вдоль участка бывшей площадки ЗАО «Серпуховский текстиль» на правом берегу), вывод гаражей из водоохранной зоны реки и секторов восприятия ансамблей Владычного и Высоцкого монастырей.

Предлагается  создание охранной зоны участков, имеющих особую градостроительную, ландшафтную и историко-культурную ценность, обусловленную высокой концентрацией памятников истории и культуры, совокупностью исторически сложившихся градостроительных приемов, своеобразием городского ландшафта и отнесения их к заповедной зоне.

 К этим территориям отнесены: территории памятников Серпуховского кремля; Высоцкого монастыря и Владычного монастыря с сохранившейся исторической средой. Часть кварталов вдоль ул. Калужской и ул. Володарского с храмами Ильинским, Троицким, Николы Белого, Распятский монастырь, Воскресенская гора с храмом Воскресения.

Система общественного озеленения.

Для улучшения качества городской среды проектом предлагается создание единой системы озелененных территорий, выполняющих рекреационные и санитарно-защитные функции, включая благоустройство набережной и создание парковых и лугопарковых зон в долине р.Нара; развитие пешеходных связей правобережной и левобережной частей; благоустройство захламленных оврагов и долин ручьев; дополнительное озеленение улиц, бульваров, существующих парков и скверов; формирование новых скверов и бульваров в новых микрорайонах (Ивановские дворики, ул.Межевая на западе). 

Общая площадь озелененных территорий, включающих зеленые насаждения общего пользования, которые увеличиваются, главным образом, за счет обустройства  водоохранной зоны р. Нара, и максимально сохраняемые залесенные территории, на перспективу может составить около 750 га. 

ГОРОД ТРОИЦК

В основу «Проекта планировки нового микрорайона  в г.Троицке Московской области» положена идея строительства университетского комплекса Высшей школы экономики и коммерческого жилья в северо-западной части г. Троицка с учетом проектных предложений Генерального плана развитию города Троицка.

При проектировании территории был учтен ряд факторов:

· размещение в достаточной близости к Москве на стыке административных районов области – Ленинского, Наро-Фоминского и Подольского, составляющих центральный пояс районов Московской области;

· включение города Троицка в состав узлов ускоренного развития в соответствии с «Основными направлениями градостроительного развития центральных административных районов Московской области»;

· инвестиционная привлекательность территории, обусловленная целостностью участка, практическим отсутствием застройки, сложившимися и перспективными транспортными связями;

· значительным объемом нового жилищного строительства – более 700 тыс. кв. м. общей площади.

Обязательным условием освоения территории является размещение в составе территории Университетского комплекса.

Целью разработки проекта является создание современного университетского и жилого комплекса в составе «Наукограда» Троицка в увязке с комплексным решением социально-экономических, инженерно-транспортных и экологических задач, поддерживающим основные направления развития города в целом.

Местоположение территории нового микрорайона.

Проектируемая территория входит в границы г. Троицка и расположена в его северо-западной части на границе с Наро-Фоминским районом и в достаточной близости к Москве. По трассе автодороги «Москва-Рославль» до административной границы Москвы вдоль МКАД расстояние составляет -   77 км.

Город Троицк начал свое развитие в 1938г. со строительства Московской геофизической лаборатории, на базе которой был создан ИЗМИРАН (институт земного магнетизма, ионосферы и распространения радиоволн АН СССР), а затем и другие научные учреждения. В 1977 г. Троицк получил статус города, а размещение в его составе ведущих академических институтов, научных полигонов и лабораторий определило его эксклюзивность среди прилегающих градостроительных образований Юго-западного сектора Московской агломерации. Перспективная численность населения города – 45 тыс. чел.

Участок нового микрорайона примыкает на северо-западе – к реке Рыжовке (приток реки Десны), за которой расположена территория Наро-Фоминского района; на северо-востоке – к автодороге «Троицк – Киевское шоссе» (г. Апрелевка); на юго-западе – к землям лесного фонда Краснопахорского лесхоза; на юго-востоке – к жилой застройке г. Троицка (микрорайон «В»).

Основные транспортные связи нового микрорайона с Москвой и населенными пунктами Московской области осуществляются по автодороге «Москва – Рославль» и Киевскому шоссе, которые соединяются районной дорогой – Ботаковским шоссе и сетью городских улиц Троицка. Железнодорожного сообщения у города нет.
В основу проектных предложений по организации территории нового микрорайона положен архитектурно-пространственный анализ планировочных связей с прилегающими территориями, визуально-ландшафтные особенности места, включая объекты природного комплекса, а также значимость для города Троицка размещаемых объектов строительства. 

Строительство университетского комплекса в составе рассматриваемой территории явится необходимым толчком для перехода в режим устойчивого развития и функционирования градостроительного образования – город Троицк. Университетский комплекс должен стать не только научно-образовательным центром южного сектора Московской агломерации, но и градоформирующим объектом Троицка. Эта идея положена в основу проектного решения объемно-пространственной и архитектурно-планировочной организации территории нового района города.

Проектируемый микрорайон расположен у северо-западной границы города, поэтому  формирование выразительного силуэта застройки на выезде из города в северо-западном направлении в сторону Киевского шоссе, а также на въезде в Троицк из Нарофоминского района, то есть по основным направлениям панорамного раскрытия нового городского микрорайона, явилось одним из аргументов в выборе места для университета и параметров застройки микрорайона.

Комплекс университета решается единым объемно-пространственным образованием, центром которого является университетская библиотека. Круглая в плане, она объединяет остальные объекты комплекса: учебный корпус, конгресс-центр, гостиницу, общежитие и т.д., которые помимо этого связаны по нижним этажам общим пространством. Южные фасады застройки комплекса ориентированы в зеленое пространство университетского парка. В восточной части парка предусмотрены плоскостные спортивные сооружения и крытый универсальный зал физкультурно-оздоровительной зоны. Участок южнее университетского комплекса, развернутый к ручью-притоку Десны, предлагается под размещение жилья для профессорско-преподавательского состава, состоящего из 12-этажного дома по индивидуальному проекту с пристроенными объектами обслуживания, и группы сблокированных 2-4-этажных таунхаузов.

Университетский комплекс решен достаточно компактно и оформляет основную планировочную ось –  главную улицу нового микрорайона.  Главная входная зона в университетский комплекс обращена к общественному центру нового микрорайона, расположенному практически в фокусе проектируемой территории.

Общественный центр является планировочным фокусом всей проектируемой территории, от него взаимно перпендикулярно расходятся две композиционные оси в сторону основных связей с городом и прилегающими районами: на юг по новой проектируемой дороге к общегородскому центру, и – на восток к Ботаковскому шоссе вдоль сохраняемой зелени лесопосадок, где предусматривается благоустройство и дополнительное ландшафтное строительство при формировании центрального сквера.

Зеленое пространство сквера разделяет функциональные территории микрорайона: жилые группы, общественный центр, университетский комплекс, одновременно объединяя их посредством проникающих зеленых аллей, на которые ориентированы объекты обслуживания, а также пешеходные связи из жилых групп.

Система детских учреждений и школ ориентирована на жилые улицы и имеет удобные связи с жилыми группами и выходы в природный комплекс, система объектов обслуживания сконцентрирована вдоль главных улиц. 

Жилые группы формируются разноэтажной застройкой, образующей комфортные жилые пространства. Проектируемые жилые группы в центральной части микрорайона преимущественно в 22-24 этажа размещаются от общественного центра на юг.  Еще одна жилая группа повышенной этажности расположена обособленно на самом северном участке территории, обозначая объемно-пространственный узел на въезде в город по Ботаковскому шоссе с севера. Остальная жилая застройка размещается достаточно равномерно по территории от центральной зоны к периферии. На северо-западе вдоль реки Рыжовки располагается микрорайон из трех небольших жилых групп преимущественно средней этажности с фиксацией в западной части каждой группы пешеходных связей с природным комплексом. На этих участках размещаются дома повышенной этажности с пристроенными объектами обслуживания.

На юго-запад от центра располагаются еще три жилых группы с примыкающими к ним участками школы и детских учреждений. Этажность в этой застройке колеблется от 16 до 12 этажей с учетом ее снижения  в направлении к лесным кварталам. Жилая группа вдоль Ботаковского вместе с примыкающим к ней участком учебно-воспитательного комплекса предложена для первоочередного освоения с учетом перекладки линий электропередач в технический коридор вдоль Ботаковского шоссе.

Проектом предусматривается строительство жилых зданий и общественных объектов по типовым проектам, проектам повторного применения и индивидуальным проектам.

Жилищное строительство

На территории микрорайона предлагается разместить:

· многоэтажную жилую застройку  смешанной этажности (12 - 24 эт.) серий ИП 46С, И-155, а также дома по индивидуальным проектам. В ряде домов  предусматриваются встроенно - пристроенные  нежилые  помещения;

· среднеэтажную жилую застройку - дома смешанной этажности (5-7 эт.) по индивидуальным проектам повторного применения;

· малоэтажную блокированную застройку - (2-4 эт.) по индивидуальным проектам повторного применения.

Культурно-бытовое обслуживание

В проекте предусматривается строительство социально значимых  объектов  культурно-бытового обслуживания как повседневного, так и периодического уровня, обеспеченность которыми принята в соответствии с нормативными требованиями.

По проекту предусматривается строительство 2-х детских дошкольных учреждений по типовым проектам  на 240 мест каждое, строительство по индивидуальным проектам  общеобразовательной школы на 1000 мест и учебно-воспитательного комплекса  на 1500 мест. Радиус доступности детских учреждений - в пределах 500 м. Специализированные детские учреждения будут размещаться: художественная щкола на 130 мест -  в культурно-развлекательном центре и музыкальная школа на 130 мест - во встроенно-пристроенных помещениях жилого дома №11 .

Обеспечение  населения поликлинической помощью предполагается за счет строительства медицинского центра для взрослых и детей на 300 пос./смену. 

Обеспечение населения объектами торгово-бытового обслуживания и общественного питания повседневного и периодического значения  микрорайонного уровня предусматривается осуществить за счет размещения этих объектов во встроенно-пристроенных помещениях жилых домов.

Объекты культурно-досугового назначения микрорайонного уровня (универсальный зал, выставочный зал, центр искусств, библиотека с компьютерным залом, клубы по интересам) общей площадью  3,0 тыс.кв.м размещаются в культурно-развлекательном центре. Дополнительно клубные помещения (семейные клубы, интернет-клуб) общей площадью 0,4 тыс.кв.м размещаются во встроенно-пристроенных помещениях жилого дома №11.

Спортивные объекты микрорайонного уровня  размещаются во встроенно-пристроенных помещениях жилых домов № 50 (тренажерные залы, массажные кабинеты, бильярдный зал, боулинг) и № 42 (тренажерные залы) общей площадью 1,85 тыс.кв.м. Дополнительно тренажерные залы размещаются в помещениях административно-общественного центра и многоярусного гаража № 69 общей площадью 0,5 тыс.кв.м. В отдельно стоящем здании  общей площадью 0,2 тыс.кв.м размещается фитнес-клуб.

 Также на территории микрорайона предусматривается размещение административно-деловых объектов. В административно-общественном центре общей площадью 0,6 тыс.кв.м размещаются РЭУ и отделение милиции. Отдельно стоящие здания общей площадью 1,0 тыс.кв.м каждое занимают отделение связи с АТС и  отделение банка; в этих же зданиях располагаются помещения свободного назначения (в основном, офисные помещения). 

ПРИМЕЧАНИЕ: В случае, если вы собираетесь использовать цитаты из данного исследования от первого лица просим не искажать данный текст. 
